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 Ata da 40ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 27 de agosto de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão para a outorga de Títulos de Cidadão 

Baiano ao Desembargador Federal Cândido Artur Medeiros Ribeiro Filho e ao Juiz Federal 

Antônio Oswaldo Scarpa, proposta pelos Deputados Augusto Castro e Luciano Simões Filho. A 

Mesa dos trabalhos foi composta pelos Srs: Deputado Augusto Castro; Deputado Luciano Simões 

Filho; Vice-Governador João Leão; Luciane Croda, Procuradora-Geral Adjunta, representando o 

Governador Rui Costa; Desembargador Jatahy Júnior, representando o Presidente do TJ, 

Desembargador Eserval Rocha; Pablo Coutinho Barreto, Procurador-Chefe da Procuradoria da 

República na Bahia; César de Faria Júnior, Presidente da Academia de Letras Jurídicas da Bahia; 

Celso Castro, Diretor da Faculdade de Direito da Ufba, representando o Reitor João Carlos da Silva; 

Juiz Iran Esmeraldo Leite, Diretor do Foro da Seção Judiciária da Bahia; e Fábio Barros, Corregedor 

Regional, representando o Tribunal Regional Eleitoral. O Sr. Presidente designou uma comissão 

formada pelos Deputados Vítor Bonfim e Carlos Ubaldino para conduzirem os homenageados ao 

plenário. Em seguida, anunciou a execução do Hino Nacional. O Deputado Augusto Castro ressaltou 

o significado da outorga do título honorífico, considerando que aumentará a responsabilidade do Sr. 

Cândido Ribeiro, Presidente do Tribunal Regional Federal da 1ª Região desde abril de 2014, tempo 

em que conclamou os representantes políticos a lutarem para que o Estado possa sediar um Tribunal 

Regional Federal. Traçou com brevidade a trajetória do homenageado, “um maranhense que tem 

dedicado a vida ao Direito e tem integridade reconhecida em todo o Maranhão”, e mencionou os 

cargos que ocupou no Executivo, na área acadêmica e no Judiciário. Por fim, asseverou que o 

trabalho desempenhado na Bahia pelo Sr. Cândido Ribeiro o credenciou a esta justa homenagem. O 

Deputado Luciano Simões Filho considerou que nesta tarde a Bahia acolhe o Juiz Antônio Oswaldo 

Scarpa, “um defensor da justiça, um profissional pautado na preservação da dignidade humana, na 

defesa das liberdades públicas e na busca da pacificação social”, que “escolheu esta terra para residir 

e a defende com unhas e dentes”. Esboçou a trajetória do homenageado, natural de Minas Gerais, 

que mudou para a Bahia em 1999 para atuar como Juiz Titular da 17ª Vara Federal Especializada 

Criminal da Bahia, onde permanece atualmente, além de auxiliar a Presidência do TRF - 1ª Região. 

Mencionou que o homenageado possui vasta bibliografia, atuando também na área acadêmica e 

encerrou declarando que este título é uma grande honra para a Bahia. O Sr. Presidente, junto dos 

Deputados Luciano Simões Filho e Augusto Castro, do Vice-Governador João Leão e dos familiares 
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dos homenageados, entregou os Títulos de Cidadão Baiano ao Desembargador Cândido Artur 

Medeiros Ribeiro Filho e ao Juiz Antônio Oswaldo Scarpa. O Sr. Cândido Filho assegurou que tem 

grande ligação com a Bahia e declarou que “este é um dia muito especial, que jamais será esquecido, 

em razão do título que esta Casa me concede com generosidade, que muito me honra, mas, acima 

de tudo, me emociona pela força da simbologia que carrega o 'ser baiano'”. Destacou a importância 

da Bahia para o País, fato que justifica a presença do Tribunal Regional Federal da 1ª Região no 

Estado; comentou a influência dos maiores municípios do Estado e destacou a força das distintas 

regiões nas áreas econômica e turística. Elogiou o povo pela amabilidade e riqueza cultural e encerrou 

agradecendo a grande honraria, declamando um trecho de uma canção de Dorival Caymmi. O Sr. 

Antônio Oswaldo Scarpa declarou se sentir muito honrado com a homenagem e com a presença de 

colegas, amigos e familiares nesta tarde “de grande emoção”. Ressaltou a importância do título, 

contou a história que culminou com a vinda para a Bahia, destacou a grande herança cultural e a 

hospitalidade do povo baiano, afirmando que “a Bahia vive no imaginário de todos”. Comentou a 

vivência no Estado, mencionando os cargos que exerceu, e externou grande orgulho de pertencer à 

Justiça Federal, explicando o trabalho da Instituição, a criação dos Juizados Especiais e a 

interiorização da Justiça Federal, que possibilitou a dinamização do atendimento à população. Elogiou 

os servidores da Justiça Federal, considerando justa a luta da categoria por melhor remuneração, 

relatou os avanços da Instituição na Bahia e os problemas que enfrentam para prover uma justiça 

mais célere. Defendeu a ampliação do Tribunal Regional Federal – 1ª Região e a instalação da 8ª 

Região Federal, sediada em Salvador, devido à importância do Estado para o País. Finalizou 

agradecendo a homenagem concedida por esta Casa, avaliando que aumentará o compromisso que 

tem com a Bahia. O Sr. Presidente, após a execução do Hino da Bahia, parabenizou os 

homenageados, assegurando que é uma grande honra para a Bahia tê-los como filhos. Em nome do 

Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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